

**ОБЩЕСТВЕННЫЙ СОВЕТ  
при Федеральной службе по надзору в сфере природопользования**

---

г. Москва

«23» апреля 2021 г.

№89

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

**Общественного совета при Федеральной службе по надзору в сфере природопользования на доклад Росприроднадзора о результатах контрольно-надзорной деятельности в Арктической зоне по поручению Правительства Российской Федерации**

На заседании 23 апреля 2021 года Общественным советом при Федеральной службе по надзору в сфере природопользования проведено обсуждение результатов контрольно-надзорной деятельности в Арктической зоне по поручению Правительства Российской Федерации.

Во исполнение поручения Президента Российской Федерации В.В. Путина от 05.06.2020 № Пр-1069 (далее – Поручение) Росприроднадзором организованы и проводятся внеплановые выездные проверки соблюдения требований законодательства на оказывающих негативное воздействие на окружающую среду объектах, расположенных в Арктической зоне Российской Федерации, в результате деятельности которых может быть причинен вред окружающей среде, связанный с разливом нефти, нефтепродуктов и поступлением в окружающую среду иных загрязняющих веществ.

На текущую дату проведены проверки в отношении 95 объектов, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду, эксплуатируемых 13 юридическими лицами, такими как АО «Норильсктрансгаз», ЗАО «Таймырская топливная компания», АО «Норильско-Таймырская энергетическая компания», ООО «РН-Банкор», ПАО «Мурманская ТЭЦ», АО «Норильскгазпром», АО «Мурманэнергосбыт», ООО «Ваандейский терминал», ООО «НОВАТЭК-ТАРКОСАЛЕНЕФТЕГАЗ», АО «Мессояханефтегаз», АО «Транснефть-Сибирь», ООО «Пурнефть», ООО «ЛУКОЙЛ-Коми», осуществляющими свою хозяйственную деятельность в Арктической зоне Российской Федерации (на территориях Красноярского края, Норильского промышленного района, Кольского полуострова, Республике Карелия, Архангельской области, Республике Коми, Ямало-Ненецкого автономного округа).

В рамках административного производства возбуждено 402 дела об административных правонарушениях, наложено штрафов на общую сумму 17 588 тысяч рублей.

По результатам контрольно-надзорных мероприятий выявлено 1 786 нарушений требований законодательства Российской Федерации об охране окружающей среды, в области использования и охраны водных объектов, в области обращения с отходами производства и потребления.

В настоящее время проводятся проверки в отношении ПАО «Территориальная генерирующая компания № 2», ООО «Тепло-энергетическое предприятие Архангельских котельных», ООО «Башнефть Полюс», ООО «РУССВЕТПЕТРО».

Наряду с этим Росприроднадзор начал проверки по контролю выполнения ранее выданных законных предписаний срок исполнения которых истек в отношении ЗАО «Таймырская топливная компания», АО «Норильсктрансгаз», АО «Норильскгазпром», АО «Норильско-Таймырская энергетическая компания».

Анализ проведенных контрольно-надзорных мероприятий показал наличие у предприятий системных нарушений:

1. Планы по предупреждению и ликвидации разливов нефти и нефтепродуктов разработаны с нарушением действующих требований законодательства и не содержат все возможные сценарии предупреждения и развития чрезвычайных ситуаций.

2. Промышленные площадки объектов не оборудованы канализацией для сбора производственно-дождевых сточных вод, системой отвода поверхностных и подземных вод от зданий и сооружений (дренажи, каптажи, канавы, водоотводящие каналы).

3. Несанкционированное размещение отходов на земельных участках объектов, не предназначенных для размещения отходов (не внесенных в государственный реестр объектов размещения отходов), захламление территорий объектов отходами производства и потребления, вывод из эксплуатации объектов капитального строительства осуществляется без реализации мероприятий по охране окружающей среды, без разработки планов по восстановлению природной среды, рекультивации или консервации земель в соответствии с действующим законодательством.

4. Осуществляется сброс сточных вод в водные объекты с превышением предельно допустимых концентраций загрязняющих веществ, в том числе нефтепродуктов, приводящих к загрязнению водных объектов.

5. Не актуализируются сведения об объектах, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду, в государственном реестре объектов, не выполняется корректировка инвентаризации.

6. Осуществляется сброс сточных вод с очистных сооружений на рельеф местности.

Кроме того, в большинстве случаев, основное и вспомогательное оборудование (очистные сооружения, водоводы, трубопроводы сброса сточных вод, резервуары нефтепродуктов, технологические трубопроводы, насосные агрегаты), устарело и находится в физически изношенном состоянии.

Указанные нарушения свидетельствуют об отсутствии должного контроля со стороны руководства предприятий, эксплуатирующих объекты, оказывающие негативное воздействие на окружающую среду, что в итоге создает предпосылки загрязнения компонентов окружающей среды и, как следствие, причинение вреда окружающей среде.

МЧС России представлены сведения о проверках при осуществлении федерального государственного пожарного надзора и федерального государственного надзора в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, проведенных или

запланированных к проведению в 2020 и 2021 гг. в отношении юридических лиц и объектов защиты, расположенных в Арктической зоне Российской Федерации.

В настоящее время МЧС России проведены проверки следующих юридических лиц:

АО «Газпромнефть-Ноябрьскнефтегаз»;

АО «Комиавиатранс»;

АО «Кольская горно-металлургическая компания»;

АО «Норильсктрансгаз»;

АО «Норильско-Таймырская энергетическая компания»; ООО «Воркутинские ТЭЦ»;

ПАО «ТГК № 2»;

ООО «РН-Банкор», по результатам, которых выявлено 123 нарушения, возбуждено 13 дел об административных правонарушениях с дальнейшим привлечением к административной ответственности виновных лиц.

Кроме того, в 2021 году МЧС России запланировано проведение контрольно-надзорных мероприятий в отношении следующих юридических лиц:

АО «Транснефть-Сибирь»;

АО «Норильскгазпром»;

ГУП Республики Карелия «Карелкоммунэнерго»;

ООО «НОВАТЭК-ТАРКОСАЛЕНЕФТЕГАЗ»;

ООО «Пурнефть»;

ООО «НОВАТЭК-Пуровский ЗПК»;

ООО «РН-Пурнефтегаз»;

ЗАО «Таймырская топливная компания».

По результатам обсуждения результатов контрольно-надзорной деятельности в Арктической зоне по поручению Правительства Российской Федерации принято решение их одобрить.

Председатель Общественного совета  
при Федеральной службе по надзору в  
сфере природопользования

Ю.И. Шабала